

# 警惕有人披着學者外衣幹政治勾當



由24名高等教育界選委組成的「高教界民主行動」，日前就鍾庭耀的香港人身份認同調查被質疑等事件召開記者會。公民黨主席、浸大政治及國際關係學系副教授陳家洛在記者會聲稱，學者不應受政治打壓，他憂慮口誅筆伐情況惡化，令學者不敢再就社會議題發表意見云云。事實上，一個人是否學者，不是看其是否有學者頭銜，而是看其幹什麼事情，講什麼話。學者在幹政治勾當的時候，就不是學者。公眾話題不是學術課題。人們就國民身份認同調查等公共話題進行討論甚至辯論，絕不是所謂預學術自由。香港確實需要警惕有人披着學者外衣，以所謂反對預學術自由為保護傘，幹政治勾當。

## 1、是否學者不是看其頭銜而是看其言行

一個人是否學者，不是看其是否有學者頭銜，而是看其幹什麼事情，講什麼話。學者在幹政治勾當的時候，就不是學者。

陳家洛能算學者嗎？表面上看，陳家洛現任香港浸會大學政治及國際關係學系副教授，但是，陳家洛同時也是香港公民黨主席。在香港的政治光譜上，公民黨同社民連與「人民力量」一樣，處於反對派最激進的一翼，公民黨的激進並非一般意義上的激進，其激進本質在政治上是「顯性獨港」，最突出的是策劃和參與違憲違法的「五區公投運動」。公民黨在經濟上則是「隱性獨港」，與政治上的「顯性獨港」互為表裡。公民黨「暗盤操作」司法覆核狙

擊港珠澳大橋，就露骨蘊含了「隱性獨港」挑戰「十二五」規劃，阻礙本港與珠三角融合的進度。作為香港公民黨主席，陳家洛在幹政治勾當的時候，就不是學者。

在政治群體組成方面，公民黨的主要成員由部分大律師和大學學者組成。公民黨內的大律師詭辯成性，屢屢操弄司法程序搞「港獨」和禍港殃民，市民蔑稱公民黨的大律師為詭棍。公民黨內的大學學者則是披着學者外衣幹政治勾當的黨閥、黨棍。

## 2、學術課題與公共話題有明顯區別

公眾話題不是學術課題。學術問題在學術圈範圍內討論，社會大眾也不會關心。成名的極端政治言論、鍾庭耀的國民身份

認同調查，以至陳家洛在許多政治問題上代表公民黨所作的表態，都是公共話題。人們在就這些問題與他們進行討論甚至辯論的時候，是在討論公眾關心的問題，絕不是所謂預學術自由。

鄒鐵川先生指鍾庭耀民調給出的選項，實質和目的是把「香港人」和「中國人」並列，讓港人在它們之間選一個，這樣的議題設置本身就「不科學」及「不合邏輯」。許多社會人士亦對此進行了有理有據的分析。而鍾庭耀本人及反對派的某些人始終不能正面作出回應，卻將有關批評污蔑為「口誅筆伐」，這顯然不是討論問題的態度。如果陳家洛、鍾庭耀在道理上站得住腳，大可理性討論鍾記民調是否合乎邏輯，為何要採取顧左右而言他的鴛鴦政策和妖魔化正常批評的伎倆呢？

事實上，學術課題與公共話題有明顯區別。相信陳家洛也不敢否認，北京大學中文系教授孔慶東是一名學者，但他詆毀港人的言論就絕非學術課題，而是涉及公共話題。香港和內地文明的人士都不放過他，就連他的北京大學同事也看不過眼，批評孔慶東作為孔子後人，言行應該嚴謹，切勿糟蹋中國文化。很明顯，人們在就公眾話題進行討論甚至辯論的時候，是在討論公眾關心的問題，絕不是所謂預學術自由。

## 3、什麼叫干預學術自由？

利用權力阻礙學術文章的發表，迫害作者，這叫干預學術自由。如果對一些涉及公眾話題的內容進行正常的質疑，這絕非干預學術自由。學術自由是為了保障學術工作不受干預，它要保護的是學術工作者的「自由 (freedom)」，而不是學術工作者的「權力 (authority)」，更非「專制 (autocratic)」。鍾庭耀稱「香港人」跟「中國人」身份對立的研究方法，在上世紀85年至86年，已經廣為本地社會學家採用，並非出自他的計劃云云。香港自1997年7月1日起回歸祖國，其含義不僅是香港回到了祖國的懷抱，而且也是香港居民身份從所謂「英國屬土公民」到中華人民共和國國民的正式轉換。但香港回歸後，鍾庭耀的調查一直把香港人和中國人並列和對立。鄒鐵川完全有理由提出質疑。

事實上，凡是不容質疑的，往往就是專制。例如在16世紀初，教會專制統治下的歐洲，「地心說」被視為不容置疑的真理。就在這時，波蘭的天文學家哥白尼提出了與「地心說」相對的「日心說」，哥白尼的發現被愚昧而專制的教會斥為異端邪說，宣傳哥白尼「日心說」的布魯諾最後被宗教裁判所判為「異端」燒死在羅馬廣場。哥白尼的「日心說」發表之前，「地心說」一直居於統治地位，但「地心說」

不會因為長期存在就變成正確。中世紀的教會專制早已過去，但鍾庭耀的民調雖然一開始就是錯誤的，但卻「不容質疑」，這絕非「學術自由」，而是「學術專制」。

## 4、警惕有人以所謂反對預學術自由為保護傘，幹政治勾當

本港「學者政客化」的情況是嚴重的。例如，公民黨創黨主席關信基曾擔任中文大學政治與行政學系主任，公民黨現任主席陳家洛是香港浸會大學政治及國際關係學系副教授，公民黨核心成員陳文敏是香港大學法律學院院長，公民黨前秘書長鄭宇碩是香港城市大學政治學講座教授，公民黨前副主席和執委張超雄是香港理工大学應用社會科學系講師，等等。本港部分大學學者與公民黨如此盤根錯節，實在蔚為奇觀，他們披着學者外衣幹政治勾當，利用大學學者名義在政壇招搖撞騙，煽風點火、蠱惑人心，有違大學學者應有的操守和良知。這些「學者政客」，在諸如挑戰憲制的「五區公投」、禍港殃民的港珠澳大橋案和外僑居港權案，以及「達融合必反」的「反高鐵運動」、「反被規劃運動」中，他們都參與其事。事實說明，人們確實需要警惕有人披着學者外衣幹政治勾當。

# 練習4年初露兩手 唐唐笑言搏擊贏CY

行政長官參選人唐英年一向給大眾的印象是打扮得「官仔骨骨」，嗜好是品嚐紅酒等靜態活動。原來，唐唐也有「極為好動」的一面：他學習搏擊 (Kick Boxing) 已經4年。他說，自己最初學拳，主要是希望鍛煉身體，但過程中也令他學懂對賽的策略，「任何運動都要知己知彼，消耗對方體力」。被問到如果與梁振英搏擊誰人會贏時，唐唐就笑言，不知道梁振英有無玩過搏擊，但如果對打，相信自己會贏。

唐唐在昨日大年初三「赤口」日「動手不動口」，邀約多家電子媒體的記者到中環一間私人健身室，由太太和兒子陪伴左右，在電視鏡頭前展現自己的搏擊身手，對着教練的「拳靶」拳打腳踢。

他說，自己於4年前開始學Kick Boxing，一學就愛上，認為這項運動不單止可以鍛煉身體，對他來說更增加一項親子活動：他一家6口都有學拳擊，且每個星期至少練拳一次，而每個周末，自己總會和太太及在港的子女，一家人到拳館打拳度周末，惟現在忙於競選工作，自己已沒有太多時間練拳。

## 打拳如工作同需專注

唐唐又引述香港大學早前有一項調查顯示，香港人少做運動，約7成人每周運動少於2.5小時，他呼籲市民多做運動，強身健體，並強調自己喜歡做運動，尤其是具挑戰性的運動，而打Kick Boxing最重要是集中精神，才能打得好。他的工作態度也一樣，就是訂下目標，全力以赴，才能把事情做好。

被問到另一特首參選人梁振英說「政績比經驗重要」，唐唐認為，經驗和政績同樣重要。



「官仔骨骨」的唐英年，出拳起腳快狠準。

是「豬」，她笑言，「豬有豬好」，又說以往亦有由豬主演的電影（指《寶貴小豬嘜》）取得成功。

## 劉鳴煒扮財神惹遐想

唐英年在探訪美姐後，順道跟街坊拜年，並派發「明天在你我」單張，其競選辦副秘書長劉鳴煒更變身財神，惟限於選舉條例，他們派發的只是唐英年的宣傳單張。

被問及是次扮演「財神」是否暗示唐英年一旦當選，他便有機會擔任財政司司長時，劉鳴煒連聲「不敢當」，指自己這身扮相只是希望大家在新年可以「開心吓」，唐唐則只笑說，新年最重要的是大家開心。

■香港文匯報記者 鄭治祖

# 公民力量促CY研長遠房策

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）距離行政長官選舉的投票日還有不到2個月的時間。「公民力量」率先為行政長官參選人梁振英「開年」，到梁位於中環的競選辦公室請願，促請新一屆特區政府訂立長遠房屋規劃，又要求當局改善沙田和大圍的社區環境。梁振英競選辦主席張震遠接信後表示，同意他們的訴求，會詳細了解他們的建議。

公民力量近20名成員昨日上午到梁振英競選辦公室請願遞信，建議梁振英要

有長遠房屋及環境規劃，特別是在增建公屋及復建屋居方面，「我們反對『插針式』新居屋設計，即一個屋苑只有一至兩幢大廈」。

他們並指原邀請了梁振英於昨日到沙田、大圍落區，惟梁未能抽空，他們稍後會再嘗試邀請。

張震遠在接信後指出，認同他們的訴求，梁振英的政綱也有提及改善民生部分，他們會詳細了解公民力量有關建議。但未有回應會否應邀落區。

## 工聯會籲向基層「派糖」

香港在歐債危機陰影下迎來新一年。工聯會由年初三至年初七，在全港5區舉行「新年新希望」新春花車巡遊，並向市民派發小風車，寓意新年轉個好運。在巡遊起步禮上，立法會議員、工聯會副會長黃國健 (KK) 要求新年度預算案將長者醫療券增加至1,000元，及將合資格申請年齡降至65歲。另一副會長陳婉嫻則要求政府退稅，並提高免稅額令月入僅萬餘元的打工仔跌出稅網，又要求公屋戶免租2個月，生果金及綜援戶可多領2個月金額等。

## 嫻姐盼人人加入工

工聯會昨日在黃大仙舉行5區花車巡遊起步禮，KK和嫻姐聯同「財神爺」向街坊派小風車，又乘坐開蓬花車到九龍東巡遊，祝願全港市民新年快樂，及人人有工開。昨晨天氣寒冷，嫻姐笑言自己曾穿2件羽絨禦寒，並直言自己的新年願望是大家有份好工，有人工加，尤其預期今年經濟不景，希望往年賺大錢的老闆應與員工共度時艱，保障打工仔就業，有錢賺的更應該加入工。

■香港文匯報記者 鄭治祖



黃國健與陳婉嫻昨主持工聯會5區花車巡遊起步禮。香港文匯報記者劉國權攝

「點都好，面對順逆境，政府需要有所作為。」嫻姐強調，在新一年，無論現屆或下屆特首，都不能像過去一樣，不勇於、不即時解決問題，最終只會令積聚的社會怨氣增大，更借近日尖沙咀名店D&G禁拍事件，強調發展多元經濟是香港未來的出路：「唔想香港人出到出面俾人睇唔起，希望香港人像以往有拚勁。」她並期望新一任特首要有志氣，「要準備為港人打出血路」，「如果沒有打算改變存在問題的人，唔該佢唔好競選特首，唔好再睇我哋5年」。

由年初四（今日）到年初七，嫻姐會分別與工聯會新界地區辦事處主任、葵青區區議員李美媚，該會副理事長周聯僑，立法會議員葉偉明、王國興及潘佩璆，在新界西、九龍西、新界東及香港島舉行花車巡遊。

■香港文匯報記者 鄭治祖

# 新界社聯倡減稅惠中產

10多名新界社團聯會昨日到政府總部請願，要求特區政府考慮到環球經濟有下滑的風險，以及今年度政府財政盈餘較預期多，可以減免稅項和凍結政府收費，並建議財政司司長曾俊華在即將公布的新年度財政預算案中推出更多利民措施，包括紓緩中產人士的稅務負擔，為N無人士提供電費資助及租金津貼，協助基層減低交通費負擔，也要求政府擴闊醫療網絡。

## 陳克勤稱民記下月定人選

另外，參與是次請願的民建聯立法會議員陳克勤，被問及有關特首選舉的投票意向問題時表示，民建聯暫時未決定是以各自提名或採網綁式投票予特首參選人，他們將在月下旬討論提名誰人參選特首，又認為兩名「熱門」行政長官參選人唐英年和梁振英至今未有完整的政綱，並期望他們可以將民意融入政綱之中。

■香港文匯報記者 鄭治祖

# 何俊仁收集提名懶懶閒



何俊仁與太太在家教傳傳媒。香港文匯報記者鄭治祖攝

代表反對派參選特首的民主黨主席何俊仁，公然宣稱自己參選只是為了「向建制派挑戰」，令部分反對派選委揚言不會支持他，以免浪費自己的一票。不過，何俊仁就揚言，雖然自己未開始向選委收集提名表，但「已經有選委主動向我索取提名表格」，「支持我向『霸權』宣戰」，更揚言其中更有「一人」並非反對派中人，而是商界的選委云。孰真孰假，讀者大可自行判斷。

## 自稱習武廿載 單挑唐唐

何俊仁在年初三邀請傳媒到家中「拜年」，其間不忘昨日是「赤口」，來一招「出口傷人」：電視新聞節目恰好播出另一特首參選人唐英年練拳的片段，自稱習武廿多年、通曉多種武藝的何俊仁即揚言唐唐出拳動作生硬，一點也不像已練武多年，更笑言想與唐英年同台較量一下。有記者說：「可是唐唐不喜歡和別人同台啊！」何俊仁則回應稱：「始終有兩場避不了」（指行政長官候選人答問大會及辯論大會）。

■香港文匯報記者 鄭治祖

<b>今日香港天氣預測</b> 2012年1月26日 星期四 天氣寒冷 大致多雲 有一兩陣雨 氣溫：8°C-14°C 濕度：75%-90% 潮濕：11:53 (1.5m) 22:36 (2.3m) 潮退：04:57 (0.4m) 16:06 (1.0m) 日出：07:04 日落：18:07		<b>空氣污染指數</b> 一般監測站# 污染指數：15-35 空氣指數：輕微至中等 路邊監測站# 污染指數：35-85 空氣指數：中等至偏高		<b>中國各大城市天氣預測</b> 城市 最低 最高 預測 北京 -11°C 2°C 天晴 長春 -21°C -12°C 天晴 沙 2°C 5°C 密雲 成都 0°C 7°C 多雲 重慶 5°C 9°C 密雲		<b>世界各大城市天氣預測</b> 城市 最低 最高 預測 馬尼拉 23°C 30°C 多雲 新德里 9°C 23°C 薄霧 首爾 -7°C 1°C 密雲 新加坡 24°C 31°C 多雲 東京 1°C 6°C 天晴 吉隆坡 24°C 33°C 驟雨		<b>呼市和浩特</b> -17°C -7°C 天晴 <b>濟南</b> -3°C 5°C 天晴 <b>昆明</b> 1°C 17°C 天晴 <b>海口</b> 13°C 16°C 多雲 <b>杭州</b> 1°C 6°C 多雲 <b>哈爾濱</b> -24°C -14°C 多雲 <b>南昌</b> 1°C 6°C 有雨 <b>南寧</b> -1°C 6°C 多雲		<b>廣州</b> 7°C 10°C 驟雨 <b>廣州</b> 5°C 10°C 密雲 <b>貴陽</b> -1°C 2°C 有雨 <b>海口</b> 13°C 16°C 多雲 <b>杭州</b> 1°C 6°C 多雲 <b>哈爾濱</b> -24°C -14°C 多雲 <b>南昌</b> 1°C 6°C 有雨 <b>南寧</b> -1°C 6°C 多雲		<b>福州</b> 7°C 10°C 驟雨 <b>廣州</b> 5°C 10°C 密雲 <b>貴陽</b> -1°C 2°C 有雨 <b>海口</b> 13°C 16°C 多雲 <b>杭州</b> 1°C 6°C 多雲 <b>哈爾濱</b> -24°C -14°C 多雲 <b>南昌</b> 1°C 6°C 有雨 <b>南寧</b> -1°C 6°C 多雲		<b>香港</b> 8°C 14°C <b>上海</b> -1°C 7°C 天晴 <b>瀋陽</b> -21°C -6°C 多雲 <b>石家莊</b> -6°C 6°C 天晴 <b>台北</b> 13°C 15°C 密雲 <b>太原</b> -12°C 1°C 天晴 <b>天津</b> -8°C 3°C 多雲		<b>烏魯木齊</b> -20°C -11°C 天晴 <b>武漢</b> -1°C 6°C 密雲 <b>西安</b> -6°C 3°C 多雲 <b>廈門</b> 7°C 14°C 多雲 <b>西寧</b> -18°C 3°C 天晴 <b>銀川</b> -15°C -2°C 天晴 <b>鄭州</b> -3°C 6°C 天晴	
---	--	---	--	--	--	--	--	--	--	---	--	---	--	---	--	---	--